

微信在青少年正畸患者延续护理中应用的效果观察

徐亚玲

(天津市第四中心医院,天津 300140)

摘要 目的:探讨利用微信为青少年正畸患者提供延续护理的效果。方法:将118例青少年正畸患者随机分为两组,对照组59例给予常规护理;观察组59例在对照组基础上建立微信群,利用微信提供延续护理,对比分析两组的临床效果。结果:干预后,观察组按时复诊率、护理满意率高于对照组,随机复诊率、并发症发生率低于对照组,差异具有统计学意义($P < 0.05$)。结论:通过微信为青少年正畸患者提供延续护理可有效提高其复诊率,降低并发症,提高患者对治疗效果和护理的满意率。

关键词 微信;青少年;正畸;延续护理

中图分类号 R473.78 文献标志码 A DOI:10.3969/j.issn.1006-9143.2019.01.019 文章编号 1006-9143(2019)01-0066-03

口腔正畸治疗是一个漫长的、医护患共同参与的过程,患者的主动配合十分重要,如果患者依从性差,不仅矫治器经常损坏,口腔卫生也得不到保证,容易诱发龋齿、牙龈炎等,不仅影响矫治效果,还会威胁口腔健康^[1]。正畸患者大多数为青少年在校学生,学习紧张,能自主支配的时间很少,由于患者处于特殊时期,其性格、认知等方面差异性大,因而其依从性问题较为突出^[2],传统的延续护理方式需要耗费大量的人力、物力、财力等,不适合在国内现代医疗体系内全面和规范的开展^[3]。随着智能手机和互联网的应用和普及,微信平台已逐渐成为人们获取信息和即时交流的一个重要途径,通过微信交流可持续地对患者进行护理干预,能够充分发挥延续护理的作用,而且微信和网络平台这种方式对青少年而言,更容易掌握和接受。对正畸患者通过微信实施延续护理,取得了较好效果,现报道如下。

1 对象和方法

1.1 研究对象 自2015年7月至2017年12月在我科门诊进行口腔正畸患者118例,年龄13~22岁,平均(17.3±4.8)岁,其中男21例,女97例。患者均符合恒牙错颌畸形 Angle 分类法 I、II、III 的诊断标准^[4],均佩戴口内矫治器,牙形、牙质无明显差异,本人及家长同意并签署知情同意书,加入微信群,沟通能力良好。治疗医生包括1名副主任医师为组长,2名主治医师,2名助理医师。

1.2 研究方法 依照随机原则分成对照组59例和观察组59例,均由同组的医生护士实施治疗和护理。

1.2.1 对照组 对照组给予常规护理,包括:介绍即将实施的正畸治疗方案、步骤、环节、时间、可能出现的疼痛症状;口腔卫生指导:①调整饮食习惯,不要吃

过硬过粘的食物,不要用前牙撕咬食物,以免损坏托槽、弓丝、带环。②保持口腔卫生,每次进食后及时刷牙或漱口,使用含氟牙膏,推荐使用小头的正畸牙刷,沿着托槽、弓丝的方向纵向刷,牙齿各面及托槽四周均要清洁彻底,每次刷牙时间不少于5 min,否则易导致牙龈炎、龋齿,提倡使用牙线;不能自行调节正畸力量,按要求坚持戴用牵引皮圈、保持器等;若出现严重疼痛症状、牙齿松动、带环、托槽脱落及矫治器损坏等情况应及时沟通和复诊。

1.2.2 观察组 在常规护理基础上利用微信对患者进行远程护理干预,与患者及家长建立微信群,由副主任医师担任管理员,本治疗组的4名医生和3名护士为该群的工作人员,他们具有丰富的临床经验和良好的沟通、表达能力,并能熟练掌握微信各项功能的操作并指导患者及家长掌握微信功能的操作。患者及家长在群时间约为2年至2年半或疗程结束。具体方法:①科室信息:在每位医生微信的备注标签上注明每周出诊时间,为了方便学生患者就诊周日全天设有正畸门诊,我科实行按时间段预约挂号,可提前1~14天预约,在群公告栏公布预约方式。②复诊提醒:每天17:00发送第2天复诊患者的提醒消息,特别提示按照预约时间段取号,避免过时不能取号耽误就诊。③推送宣教知识:每周以文字、图片、视频或链接的形式发送宣教知识2次,内容包括:如何正确刷牙、爱护矫治器方式方法,如何摘戴牵引皮圈,指导家长提供正确饮食,关注患者心理变化,保持乐观心态,分享治愈患者的经验教训等。④在线咨询:每天17:30~20:30由值班医生和1名护士在线与患者互动,通过聊天解答患者疑问,患者可以发送口腔内照片或视频,远程观察患者保持器的佩戴方法是否正确,矫治器是否完整,托槽周围和口腔清洁情况及牙周的健康状况,及时发现龋齿、牙釉质脱矿、

牙周炎等并发症,做出必要的健康指导和治疗。⑤鼓励患者之间利用微信群交流经验,由于正畸治疗时间长、复诊次数多,患者及家长易出现松懈、烦躁、抵触情绪,而患者的治疗过程相同、感受相同、有共同语言,交流顺畅,能够相互鼓励支持,传授好的经验。

1.2.3 治疗效果、并发症的评价 利用临床病例的记录进行评估^[5]。临床医生在患者复诊时进行治疗效果、并发症等方面的评价,由护理人员统计,记录复诊率,包括:遵医嘱按时复诊、有时间随机复诊、偶尔复诊;记录并发症发生情况,包括:龋齿、牙釉质脱矿、牙周炎、牙槽骨吸收;记录患者托槽是否脱落、带环和弓丝有无脱落损坏。

1.2.4 满意度问卷调查 科室自行设计患者满意度调查表,在患者治疗即将结束时发放调查问卷,内容为对治疗效果、健康宣教、延续护理的满意度,分为非常满意、满意、一般、不满意,以非常满意+满意统计满意率,共发放问卷 118 份,收回 118 份。

1.3 统计学方法 采用 SPSS 16.0 统计软件进行统计分析,计量资料用 $\bar{x} \pm s$ 表示,采用 t 检验;计数资料用百分率(%)表示,采用 χ^2 检验,以 $P < 0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者基本资料比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$),见表 1。

表 1 两组患者基本资料的比较

组别	n	年龄		性别		Angle 分类		
		(岁, $\bar{x} \pm s$)		男	女	I	II	III
对照组	59	16.4±5.2		9	50	24	25	10
观察组	59	18.0±4.4		12	47	24	24	11
t/χ^2		1.804		0.521		0.068		
P		0.074		0.470		0.967		

2.2 干预后, 观察组患者复诊率明显高于对照组,差异有统计学意义, ($P < 0.05$),见表 2。

表 2 两组患者复诊率的比较[n(%)]

组别	n	按时复诊	随机复诊	偶尔复诊
对照组	59	47(79.66)	11(18.64)	1(1.69)
观察组	59	57(96.61)	2(3.39)	0(0.00)
χ^2		8.104	7.002	
P		0.008	0.016	0.500*

注: *Fisher 确切计算概率法

2.3 干预后, 两组患者在复诊时观察组龋齿、牙釉质脱矿发生率明显低于对照组,差异具有统计学意义 ($P < 0.05$),牙周炎,牙槽骨吸收发生率两组差异无统

计学意义 ($P > 0.05$),见表 3。

表 3 两组患者并发症的比较[n(%)]

组别	n	龋齿	牙釉质脱矿	牙周炎	牙槽骨吸收
对照组	59	16(27.11)	10(16.94)	3(5.08)	2(3.39)
观察组	59	7(11.86)	3(5.08)	1(1.69)	1(1.69)
χ^2		4.374	4.236		
P		0.036	0.04	0.250*	0.378*

*Fisher 确切计算概率法

2.4 干预后, 观察组患者托槽脱落、带环脱落损坏、弓丝折断的现象低于对照组,差异具有统计学意义 ($P < 0.05$),见表 4。

表 4 两组患者矫正器情况的比较[n(%)]

组别	n	托槽脱落	带环脱落损坏	弓丝折断
对照组	59	13(22.03)	14(23.72)	10(16.94)
观察组	59	2(3.39)	5(8.47)	2(3.39)
χ^2		9.241	5.081	5.937
P		0.002	0.024	0.015

2.5 干预后, 观察组患者满意率高于对照组,差异具有统计学意义 ($P < 0.05$),见表 5。

表 5 两组患者满意率的比较[n(%)]

组别	n	治疗效果	健康宣教	延续护理
对照组	59	51(86.44)	50(84.74)	51(86.44)
观察组	59	58(98.30)	57(96.61)	59(100)
χ^2			4.912	
P		0.015*	0.027	0.003*

*Fisher 确切计算概率法

3 讨论

3.1 复诊率 青少年正畸患者在治疗中依从性不高主要表现为:不按预约时间复诊、矫治器部件经常损坏、口腔卫生较差^[6]。对照组通过口头告知或病例记载复诊时间,由于患者和家长学习工作繁忙,容易忘记复诊。观察组通过微信及时提醒患者复诊时间,其按时复诊率显著提高,随机复诊率降低。

3.2 并发症 矫治器戴入口内后改变了口腔内环境,尤其是牙齿及其周围组织的环境,这可能会导致釉质脱矿和牙周组织损害。护士通过微信指导,督促患者正确刷牙及时清除牙面上的菌斑,保持口腔卫生健康,改变不良的饮食习惯,并通过微视频直观了解患者口腔内的情况,发现问题及时解决或治疗;而对照组缺乏实时的专业指导及监控,只能按照自我掌握的知识进行相应的护理,只能复诊时才能发现并发症,延迟了对并发症的干预。研究结果显示,观察组患者的龋齿、牙釉质脱矿、牙周炎等并发症和矫治器的脱落损坏均低于对照组,差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

乳腺癌患者保乳联合健侧缩乳术的护理

房晓娜 朱富娣

(哈尔滨医科大学附属肿瘤医院,黑龙江 哈尔滨 150086)

摘要 分析总结 29 例乳腺癌保乳手术联合对侧缩乳手术患者的护理体会。密切观察患者病情变化,做好手术前后的相关护理,缩乳手术的特殊护理。心理护理、康复护理出院指导及社会支持。提高患者的生活质量。

关键词 乳腺癌;保乳手术;缩乳手术;护理

中图分类号 R473.73 文献标志码 B DOI:10.3969/j.issn.1006-9143.2019.01.020 文章编号 1006-9143(2019)01-0068-02

手术治疗是乳腺癌综合治疗的重要组成部分,传统的治疗方式以根治术为主,术后乳房的缺如对外女性患者造成严重伤害^[1]。保乳手术将原发癌灶局部切除合并(或不合并)腋窝淋巴结清除配合放疗、化疗等综合治疗,可以保留患者大部分的乳房,减少术后并发症,保持患侧乳房的良好外形^[2]。保乳手术能够保留患者的部分乳房,但仍存在双侧乳房不对称,较大乳房保乳术后偏坠等问题。乳腺癌对侧乳房缩小整形术通过切除多余脂肪、腺体组织,在保证乳房泌乳和正常感觉的基础上,修复乳房形态,改善其外观,达到两侧乳房对称的目的^[3]。我科对 29 例乳腺肿瘤患者行保乳手术联合对侧乳房缩小整形术。经精心治疗及护理,取得了良好的效果,现将护理体会报告如下。

1 临床资料与方法

本组 29 例患者年龄 25~46 岁,均为女性、单发、

作者简介:房晓娜,护士长,主管护师,本科

无广泛沙粒样钙化灶存在,无放疗禁忌证、未绝经。肿瘤直径 1.5~2.5 cm,无远处转移。术前未行放、化疗及内分泌治疗。符合保乳联合对侧缩乳手术条件。根据患者经济条件及对乳房的美观要求 29 例患者均选择行保乳联合对侧缩乳手术。术后 2 例患者出现切口裂开未出现刀口瘢痕增生,1 例出现皮下积液,无乳头坏死,经处理效果满意。术后经 12~48 个月随访对术后效果上较满意。

2 手术方法

保乳手术及健侧乳房缩乳术肿瘤原发灶切除范围包括肿瘤、肿瘤周围 1~2 cm 乳腺组织及肿瘤深部的胸大肌筋膜,活检穿刺针道、活检残腔及活检切口皮肤瘢痕。如肿瘤位置较深,临床判断未累及皮肤,可不切除肿瘤表面皮肤,切缘距瘤缘>1 cm,术中病理证实切缘无癌细胞残留。所有患者均行前哨淋巴结活检术。前哨淋巴结阳性者行腋窝淋巴结清扫术,所有患者术后乳腺残腔均放置负压引流管。本组 14

3.3 满意率 观察组利用微信实施延续护理干预提高了患者的依从性和主动配合能力,从而降低了并发症,减少了矫治器的损坏率,提高了治疗效果,患者的满意率高于对照组,差异具有统计学意义($P<0.05$)。

4 小结

微信多方面的功能使得难以理解的医学知识和护理技术变得通俗易懂,图片的多样性和视频的趣味性使患者愿意接受和学习^[7]。保证患者延续护理的实施效果,从而提高了患者的依从性,降低并发症的发生率。运用网络平台对口腔正畸患者进行延续健康教育是新时代优质护理的一种应用体现,它不仅促进了人们健康行为的建立,而且通过知识延续和分享使之达到并保持最佳的健康状态,同时也提高了患者对医疗的满意度^[8]。

参考文献

- [1] 李广娜. 影响青少年正畸依从性的因素及对策[J]. 天津护理, 2016,24(5):466-467.
- [2] 梁旦丽,黄敏莉. 青少年正畸治疗个体化口腔护理的研究[J]. 当代护士(中旬刊),2014(8):83-84.
- [3] 包己男,姜茹鑫,白姆,等. 信息技术在结直肠癌患者延续护理中的应用进展[J]. 中华护理杂志,2017,52(3):280-284.
- [4] 傅民魁. 口腔正畸学[M]. 5 版. 北京,人民卫生出版社,2007:49-52.
- [5] 刘红彦,李惠山,贾凯,等. 青少年正畸病人在治疗中合作行为问卷的编制[J]. 中华口腔医学杂志,2005,40(2):141.
- [6] 刘红彦,姜潮,杨丽珠. 青少年正畸患者在治疗中合作行为的研究[J]. 口腔正畸学,2004,11(1):24.
- [7] 穆红. 微信指导平台对乳腺癌术后患者功能锻炼依从性的效果评价[J]. 天津护理,2017,25(1):59-61.
- [8] 张建兰,余萍,张阳. 移动网络平台在口腔正畸健康教育中的应用[J]. 解放军护理杂志,2017,34(13):64-66.

(2018-07-25 收稿,2018-10-29 修回)